

## Правовые основы и практическая необходимость медицинской фотографии до и после пластической операции

Ястремский Иван Анатольевич

Адвокат,

Ленинградская областная коллегия адвокатов,  
филиал Адвокатская контора «Пелевин и партнеры»,  
191187, Российская Федерация, Санкт-Петербург, ул. Гагаринская, 6А;  
e-mail: ur-fin@mail.ru

### Аннотация

В статье рассмотрены правовые основы и практическая необходимость медицинской фотографии до и после пластической операции. Цель работы – комплексное исследование правового регулирования и использования медицинской фотографии до и после пластической операции. В систему методов, положенных в основу исследования, вошли: диалектический, системный, формально-юридический, сравнительно-аналитический, а также методы количественного и качественного анализа, синтеза. Данная тема разработана недостаточно, выявлен недостаток научных исследований, посвященных ей. Результаты исследования могут быть использованы при проведении дальнейших научных исследований по данной теме. Установлено, что фотографии при проведении пластических операций используются для фиксации первоначального вида пациента, проведения сравнительной оценки результатов операции, предотвращения конфликтных ситуаций, определения динамики результата. Обосновано, что фотографирование и публикация фотографий до и после операции происходят только с согласия пациентов, в согласии должно быть четко указано, для каких целей делаются фотооткрытки. Предложено, что порядок работы с фотографиями в клиниках пластической хирургии может включать: утверждение приказа, устанавливающего режим работы с фотоизображениями, разработку положения об обработке таких данных, и пр. Отмечено, что фотографии могут являться объектами авторского права, использование которых пластическим хирургом без разрешения на это правообладателя не допускается, при этом в ГК РФ нет четких правил защиты авторских прав на фотографические произведения. Подчеркнуто, что публикация и использование фотографии с изображением физического лица допустимы по общему правилу только с его согласия, в противном случае данные действия влекут соответствующую ответственность. Раскрыто, что если фотография идентифицирует личность человека, она относится к персональным данным, которые могут собираться и обрабатываться только с согласия пациента.

### Для цитирования в научных исследованиях

Ястремский И.А. Правовые основы и практическая необходимость медицинской фотографии до и после пластической операции // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 12А. С.128-133. DOI: 10.34670/AR.2026.57.24.013

### Ключевые слова

Клиника пластической хирургии, пластическая операция, пациент, фотография, изображение, пластический хирург, согласие, авторское право, автор, персональные данные, медицинская документация, правовое регулирование.

## Введение

Медицинская фотография до и после пластической операции имеет важное значение в диагностике, лечении заболеваний, а также в рекламе и в научных исследованиях. При этом современные цифровые технологии значительно улучшили качество фотографий и расширили ее использование в практике.

Фотоизображения позволяют врачам оценивать внешний вид пациентов и оказывать им консультации (в том числе с помощью телемедицины), использовать их в дальнейшем для совершенствования своей работы.

В то же время, при фотографировании пациентов и публикации соответствующих изображений должны быть строго соблюдены нормы действующего законодательства РФ.

### Практическая необходимость медицинской фотографии

Фотографии при проведении пластических операций используются в следующих целях:

- Зафиксировать первоначальный вид пациента. После операции из памяти часто стирается первоначальное состояние оперируемой зоны, и фото - способ сохранить этот вид.
- Провести сравнительную оценку результатов операции. Благодаря фото пластический хирург может развеять сомнения пациента в результативности хирургического вмешательства. Часто фотография становится единственным доказательством произошедших изменений.
- Предотвратить конфликтные ситуации. В ряде случаев даже сам пластический хирург может не заметить едва видимые особенности внешности, которые вызывают у пациента дискомфорт. С помощью фотографии специалист может понять, действительно ли присутствуют неудобства или это временное явление.
- Определить динамику результата. Многие операции подразумевают нарастающий эффект - когда окончательный результат можно оценить спустя несколько месяцев. Делая fotosнимки в ходе каждого посещения пациента, пластический хирург может судить о динамике формирования результата операции.

Итак, фотографии используются для фиксации клинических проявлений, результатов операций и лечебных процедур. Снимки хранятся в медицинской карте.

При этом фотография может прилагаться к договору оказания медицинских услуг, фиксируя желаемый эффект в результате операции [Старчиков, 2017].

Часто пациенты довольно быстро привыкают к своей новой внешности - воспоминания о недостатках стираются, а старые фото напоминают о них лишь отдаленно, ведь каждый стремится получиться на снимке максимально хорошо. Медицинские фото фиксируют параметры тела человека в том виде, в котором они и есть - без прикрас. Впоследствии снимки помогают оценить, насколько эффективной оказалась проведенная в клинике пластическая операция.

Иногда случается так, что до момента восстановления у пациента возникают претензии к пластическому хирургу. Человеку может показаться, будто результата от хирургического вмешательства нет: в этой ситуации понадобятся фото «до» - на контрасте изменения заметны.

## **Правовые основы медицинской фотографии до и после пластической операции**

Фотографирование и публикация фотографий до и после операции происходят только с согласия пациентов. Для этого необходимо разработать форму согласия на осуществление фотосъемки и на использование изображения гражданина (отдельный документ) и передать его на подпись пациенту. В некоторых случаях пункт о согласии на использование изображения пациента можно включить прямо в договор возмездного оказания медицинской услуги.

Для соблюдения права пациента на приватность требуется получение его согласия на использование его изображения [Понкин, Понкина, 2017]. Согласие не требуется при невключении в фотографию признаков, по которым возможна идентификация пациента.

Согласно п. 1 ст. 13 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в РФ», к врачебной тайне относятся сведения о состоянии здоровья гражданина и диагнозе, которые могут быть получены при изучении фотографии пациента.

Фотографирование в профессиональных целях - это вид фиксации состояния пациента, который часто используется как своего рода страховка для клиники пластической хирургии и пластического хирурга, так как требования пациентов к эстетическому результату иногда могут не соответствовать реальности. В информированном согласии должно быть четко указано, для каких целей делаются снимки, например: для диагностики, подготовки к операции или наблюдения за динамикой лечения [Фото пациента: почему за него хотят наказать врача, www].

Вместе с тем риски клинике пластической хирургии и пластическим хирургам добавляет ситуация, когда у организации не разработаны локальные акты, регламентирующие те или иные процедуры. Применительно к медицинской помощи в области ортодонтии вопрос фотографирования решен на уровне Приказа Минздрава России от 15. 12. 2014 № 834н. По аналогии в соответствии с п. 7 Приказа Минздрава России от 31. 07. 2020 № 785н в клиниках пластической хирургии можно утверждать иные локальные акты, регулирующие, в частности, и порядок фотосъемки пациентов перед и после пластических операций.

Порядок работы с фотографиями в клиниках пластической хирургии может включать:

- Утверждение локального акта - например, приказа, который устанавливает режим работы с фото- и видеоизображениями для целей оценки запланированного результата, признает их частью медицинской документации.

- Разработка Положения об обработке таких данных - в нем можно указать, кто фотографирует, на какое устройство, где хранится, кто имеет доступ к данным.

- Запрет на использование личных мобильных телефонов медицинских работников для съемки - ее нужно делать на аппаратуру, принадлежащую клинике пластической хирургии.

Защита прав на изображение обеспечивается комплексом правовых механизмов, как договорными, так и нормативно-правовыми. Это многоуровневая система защиты включает нормы законодательства об интеллектуальной собственности, о правах человека и о защите персональных данных.

Фотографии как результат творческого труда могут являться объектами авторского права, которые не могут быть использованы пластическим хирургом без разрешения правообладателя. При этом в настоящее время отсутствуют четкие нормативные положения о защите авторских прав на данные произведения.

Согласно п. 1 ст. 152. 1 ГК РФ, размещение (публичный показ) и использование фотографии с изображением пациента допустимы по общему правилу только с его согласия. Положения

данной статьи обеспечивают защиту права на внешний вид [Рожкова, 2014].

Публикация фото пациента без его согласия нарушает законодательство, и влечет следующую ответственность:

- Дисциплинарную ответственность. Руководитель клиники пластической хирургии может применить дисциплинарные меры, включая замечание, выговор или увольнение.

- Гражданско-правовую ответственность. Пациент имеет право обратиться в суд с исковым заявлением к клинике пластической хирургии о компенсации морального вреда.

- Административную ответственность. Ст. 13. 14 КоАП РФ предусмотрена ответственность за разглашение информации с ограниченным доступом.

- Уголовную ответственность. Пациент вправе обратиться в СК РФ с заявлением о возбуждении уголовного дела по ст. 137 УК РФ «Нарушение неприкосновенности частной жизни».

Законом о персональных данных ст. 11(1) фотографии классифицируются как биометрические персональные данные [Кривогин, 2017].

Если фотография, содержащая изображение лица или тела, идентифицирует личность человека, она относится к персональным данным, которые по закону могут собираться и обрабатываться только с согласия пациента.

## Заключение

Фотографии при проведении пластических операций используются для фиксации первоначального вида пациента, проведения сравнительной оценки результатов пластической операции, предотвращения конфликтных ситуаций, определения динамики результата. Фотографирование и публикация фотографий до и после пластической операции происходят только с согласия пациентов, в согласии должно быть четко указано, для каких целей делаются fotosнимки. Порядок работы с фотографиями в клиниках пластической хирургии может включать: утверждение приказа, устанавливающего режим работы с фотоизображениями, разработку положения об обработке таких данных, и пр. Фотографии как объекты авторского права не могут быть использованы пластическим хирургом без разрешения правообладателя, в ГК РФ отсутствуют правила защиты авторских прав на них. Публикация и использование фотографии с изображением физического лица допустимы по общему правилу только с его согласия, в противном случае данные действия влекут установленную законом ответственность. Для получения и обработки фотографии, идентифицирующей личность пациента, требуется получение его согласия.

## Библиография

1. Кривогин, М. С. Особенности правового регулирования биометрических персональных данных. Право. Журнал Высшей школы экономики. 2017. № 2. С. 80–89.
2. Понкин, И. В., Понкина, А. А. О праве врача на использование медицинских изображений пациента в профессиональных целях. Медицина. 2017. С. 4.
3. Рожкова, М.А. Гражданский кодекс Российской Федерации. Постатейный комментарий к Главам 6–12. М. : Статут, 2014.
4. Старчиков, М. Ю. Разрешение споров между медицинскими организациями и пациентами: законодательные положения и судебная практика. М. : Инфотропик Медиа, 2017.
5. Фото пациента: почему за него хотят наказать врача. URL: <https://pravo.ru/story/254936/>

## Legal Foundations and Practical Necessity of Medical Photography Before and After Plastic Surgery

Ivan A. Yastremskii

Attorney,  
Leningrad Regional Bar Association,  
Branch "Pelevin and Partners" Law Office,  
191187, 6A, Gagarinskaya str., Saint Petersburg, Russian Federation;  
e-mail: ur-fin@mail.ru

### Abstract

The article examines the legal foundations and practical necessity of medical photography before and after plastic surgery. The aim of the work is a comprehensive study of the legal regulation and use of medical photography before and after plastic surgery. The system of methods underlying the research included: dialectical, systemic, formal-legal, comparative-analytical, as well as methods of quantitative and qualitative analysis, synthesis. This topic is insufficiently developed; a lack of scientific research dedicated to it has been identified. The results of the research can be used for conducting further scientific investigations on this topic. It has been established that photographs during plastic surgeries are used to record the patient's initial appearance, conduct a comparative assessment of surgical results, prevent conflict situations, and determine the dynamics of the outcome. It is justified that photographing and publishing photos before and after surgery occur only with the consent of patients, and the consent must clearly state the purposes for which the photographs are taken. It is proposed that the procedure for working with photographs in plastic surgery clinics may include: approval of an order establishing the regime for working with photographic images, development of regulations on the processing of such data, etc. It is noted that photographs can be objects of copyright, the use of which by a plastic surgeon without the copyright holder's permission is not allowed, while the Civil Code of the Russian Federation lacks clear rules for the protection of copyright in photographic works. It is emphasized that the publication and use of a photograph depicting an individual is generally permissible only with his or her consent; otherwise, these actions entail corresponding liability. It is revealed that if a photograph identifies a person, it relates to personal data, which can only be collected and processed with the patient's consent.

### For citation

Yastremskii I.A. (2025) Pravovyye osnovy i prakticheskaya neobkhodimost' meditsinskoj fotografii do i posle plasticheskoy operatsii [Legal Foundations and Practical Necessity of Medical Photography Before and After Plastic Surgery]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (12A), pp. 128-133. DOI: 10.34670/AR.2026.57.24.013

### Keywords

Plastic surgery clinic, plastic surgery, patient, photograph, image, plastic surgeon, consent, copyright, author, personal data, medical documentation, legal regulation.

## References

1. Fotografija patsienta: pochemu za nego khotiat nakazat' vracha [Patient's Photo: Why They Want to Punish a Doctor for It]. (n. d.). Retrieved from <https://pravo.ru/story/254936>
2. Krivogin, M. S. (2017). Osobennosti pravovogo regulirovaniia biometricheskikh personal'nykh dannykh [Features of the Legal Regulation of Biometric Personal Data]. *Pravo. Zhurnal Vysshei shkoly ekonomiki*, No. 2, 80–89.
3. Ponkin, I. V., & Ponkina, A. A. (2017). O prave vracha na ispol'zovanie meditsinskikh izobrazhenii patsienta v professional'nykh tseliakh [On the Right of a Doctor to Use Medical Images of a Patient for Professional Purposes]. *Meditina*, 4.
4. Rozhkova, M.A. (2014). *Grazhdanskii kodeks Rossiiskoi Federatsii. Postateinyi kommentarii k Glavam 6-12* [The Civil Code of the Russian Federation. Article-by-Article Commentary on Chapters 6–12]. Moscow: Statut.
5. Starchikov, M. Yu. (2017). *Razreshenie sporov mezhdu meditsinskimi organizatsiiami i patsientami: zakonodatel'nye polozheniya i sudebnaia praktika* [Dispute Resolution Between Medical Organizations and Patients: Legislative Provisions and Judicial Practice]. Moscow: Infotropik Media.